



同题
问答

什么是好医生?

医生是很高尚的职业。通过自己的努力,能把一个危重症的患儿,从死亡的边缘拉回来,让他们健康地活着,作为儿科医生是最欣慰的。

好的儿外科医生,一定要有好的身体,有时候手术长达七八个小时,有时是半夜做手术,没有好的身体素质,扛不住。另外,要有过硬的外科处理技巧和内科知识水平。一定还要有爱心、耐心和良好的沟通能力。



人物简介

朱小春

广东省妇幼保健院新生儿外科主任、主任医师,外科一党支部书记。诊治对象为0-18岁的孩子,擅长治疗婴幼儿食管、肠道、肛门、肝胆等消化道和胸腹壁畸形,以及先天肿瘤疾病。

■采写:新快报记者 黎秋玲
通讯员 林惠芳
■摄影:新快报记者 夏世焱
见习记者 邓迪

广东省妇幼保健院新生儿外科主任、主任医师朱小春:

从医29年 为数千重疾患儿带来生命曙光

从医29年,接诊患儿超7万人次,亲自主刀手术多达6000多台,挽救了数千身患重病的孩子,救治的对象中最小胎龄只有28周,最低体重仅有500克……一切为了孩子,是他始终坚持的原则,他用自己的一言一行,赢得了无数患儿家长的信赖和称赞,受到了同行们的广泛认可,在现实中演绎着“医者仁心”的故事。

他,就是广东省妇幼保健院新生儿外科主任、主任医师,外科一党支部书记朱小春。

“广东好人”、“平安好医生”、“羊城好医生”、“南粤好医生”、医院先进工作者、医德医风优秀个人、优秀共产党员、优秀党务工作者及省卫健委优秀共产党员……面对诸多荣誉称号,他平静地说,这都是一个医生应该做的,“病人或家属同意你做外科手术,这是事关生死的决定,医生需要对得起这份信任”。

1 我们一起想办法,给孩子一条生路

“朱医生,这孩子我们想放弃,准备办签字出院了。”出生后患重病的患儿家属,十分沮丧地这样告诉朱小春。

原来,2020年10月,小因(化名)出生后因“先天性脐膨出”,在当地医院住院手术治疗,术后22天因肠梗阻转入省妇幼保健院救治,先后经历了肠粘连松解、肠双腔造口、肠切除T型肠造口等三次手术,多次出现败血症,肝脏损害,短肠综合征,通过医院多学科联合、综合救治,孩子慢慢迎来康复的曙光。

然而,屋漏偏逢连夜雨,患儿的爷爷、姑姑也在这关键时刻患上了重病。“孩子已经花费了家里所有积蓄,还欠上外债,接下来还

要再次手术,但我们实在没有办法了。”家长对朱小春道出了放弃治疗的原委。

听到这,朱小春内心也十分难过,问家长:“你舍得吗?你看,孩子经历了那么多次手术,顽强地挺了过来。”

家长含泪回答:“我们怎么舍得?也舍不得的。但实在没钱了。”

“我们一起想办法,给孩子一条生路,也许他就走过来!”朱小春说到做到,将所有病历资料发给家长,一方面请家长通过水滴筹等方式寻求社会帮助,同时,自己率先捐款,并将求助信息发到自己各个群和朋友圈,短短一晚,就帮忙筹到3万多元;另外,

朱小春还求助基金会,帮忙募集到2万余元。

“这孩子是我的一个小病号,出生5个月,大部分时间在医院度过,接下来,还有关键的一次手术,家长实在没有办法,上水滴筹,恳请大家帮帮他!”至今这条求助的信息,还留在朱小春的朋友圈,发布时间是2021年3月22日21时15分。记者翻看他的朋友圈,2021年仅两条动态,其中一条就是这个求助信息,另一条是他写的科普文章。

“目前,孩子已经康复出院了,出院一个月后,体重就增加了2斤多,前几天,孩子爸爸还将娃的视频发我,白白胖胖,笑得很开心……”朱小春欣慰地说。

2 押金都交不上,他说“病情严重,治了再说”

一对焦急的夫妇慕名带着两个双胞胎婴儿来到广东省妇幼保健院番禺院区就诊,朱小春接诊后,立即为他们安排了检查,结果显示,双胞胎分别患双侧重度肾积水和左侧重度肾积水,病情非常严重。

肾积水的发生,如果不及时治疗,很容易导致尿路出现梗阻,出现排尿困难,严重很容易导致肾衰竭。

朱小春用浅显易懂的语言与家长解释病情,并立即为双胞胎办理了住院,但令小孩父母犯愁的是,他们连住院的基本

押金都交不上。当得知患儿的家庭状况后,朱小春当即决定,仅交了规定入院押金的1/4就办理住院,“病情严重,治了再说。”朱小春说。

入院后,他很快为两兄弟做了穿刺置管引流手术,孩子的病情得到缓解,但是穿刺置管引流手术只能暂时保住肾,还需要后续手术治疗,而两个小孩的医疗费用预计要10多万元。朱小春每天亲自查看和诊疗患儿外,心里还惦记着双胞胎父母无法承担巨额的医疗费用的现实。

他主动联系社会慈善机构帮助患儿筹集善款,广东省、市多家媒体来到医院采访报道,双胞胎的住院费用很快得到了解决,最终两个孩子得以康复出院。

这样的例子,在他的从医经历中,真

是数不胜数。记者了解到,朱小春给病人垫过医疗费,为病人买过盒饭,为困难群众捐款捐物,他始终以“仁心”“精诚”作为自己的行医准则,他的善良和无私奉献以及高超医术,赢得患儿家长表扬信及锦旗不计其数。

在工作中,不能正常下班,半夜起来抢救病人是常事,但不管工作多忙、多累,朱小春都坚持每天下班前详细查看每一位患儿,及时掌握患儿的病情变化。可谓真正是“医者父母心”。正如一位家长写道:“朱小春主任以无私的爱心、高尚的医德和精湛的技术为宝宝解除痛苦……他的一言一行,无不感动着我们,温暖着我们的心,我们信任他,愿意将孩子交给他。”

3 开创产儿一体化诊疗模式,为患儿赢得治疗时间

新生儿外科是一个特殊的科室,面对的是一群特殊的患者,他们都是刚出生不到一个月的娇弱小宝宝,为他们实施手术治疗对医生来说是非常大的挑战,但是尽早手术往往是这些患儿最需要的。

为此,朱小春组建了广东省第一个独立的新生儿外科专业科室,不断创新治疗

方式,率先引进国内经肛门巨结肠根治术、腹腔镜下巨结肠根治术、后矢状入路肛门成形术等先进的手术方式,取得了良好的治疗效果。

为将治疗关口前移,他还带领团队创新性地开展先天性结构畸形“产前咨询、产时监测、产后早期治疗”的产儿一体化诊疗模式,为大量的急危重症患儿赢得了

治疗时间,减少了并发症,为国家的优生优育事业贡献自己的力量。

目前,省妇幼新生儿外科已成为医院儿科、妇产科的强大后盾,在周边地区同级医院的诊治水平处于领先地位。“每每看到患儿顺利康复,健康成才,我才会觉得自己是对得起他们对我的信任的。”朱小春常说。

4 积极参与基层帮扶和扶贫救助等工作

为了帮助更多的家庭,朱小春积极参与基层帮扶和扶贫救助等工作。作为广东省医学会小儿外科分会新生儿外科学组组长,朱小春协助地市成立了三家新生儿畸形救治分中心,与省内外100余家医院建立了双向转诊,使得基层医院的急危重症患儿得到及时救治;还培养了一大批基层年轻医生成为当地医院儿科及小儿外科的骨干力量,服务一方群众……

2019年1月,中国出生缺陷干预救助基金会先天性结构畸形项目落地广东,朱小春作为广东省项目管理单位及定点医疗机构负责人,帮助266人获得救助。2020年9月份,香港李家杰基金会“童心项目医院模式”落地广东省妇幼保健院,朱小春作为项目主要负责人,短短的三个月内,共为38名贫困患儿申请救助,朱小春用行动诠释医者初心和使命,赢得了病

人及社会的信任与支持。

为掌握最先进的医疗知识,朱小春持之以恒地钻研业务知识,及时了解国内外新进展、新动态,在省级以上杂志上以第一作者发表15篇论文,主持和参与13项科研课题,参与编写《胎儿新生儿外科疾病诊断图谱》《新生儿外科学》《妇幼外科学》《临床胎儿医学》《新生儿保健学》及《结直肠外科名家手术精粹》等专著。